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Извјеснн српски и хрватски ли- 
стови. који су познати са свога др- 
жања нрема Црној Гори. не пре- 
стају понав.т>ати неистину, да је 
нресуда цетнњскога суда за суђен.е 
анархистичких злочииа изрсчена на 
основу свјсдочанства Ђорђа На- 
стића. Иресуда судска била је јав- 
на; она јс објав.љена у нашсм зва- 
ничноме листу, и из н.е се може 
свако увјсрити, коме је стало до 
истине, да се суд у одређивању 
казне за онтужене није обазирао 
ни позивао на Настићево свједо- 
чанство. Кривица оптужсних дока- 
зана је н.иховијем признањима, су- 
очењима и разним другим околно- 
стнма, а никако 11астићевњм иска- 
зил\а нред судом. Питаће се: зашто 
је суд допустио једномс свједоку 
да свјсдочи. кад њсгово свједочан- 
ство није И1НЛО на то. да докаже 
кривицу оптужених. или да нобије 
раније нрибављене доказс о истој? 
Суд је то учинио зато, што је ду- 
жан прсслушати свакојега пријав- 
љенога свједока но јсдноме вели- 
коме злочину, гдје су у пнтању 
част н живот онтужених. Суд није 
могао ранијс знати. шта ће бити 
цјелокунна садржина Настићевога 
свједочења и да ли ће оно отежатн 
илн олакшати раније доказане кри- 
вице оптужених, јср Настић је до- 
шао на Цетнн.е но започетомс јав- 
номе нретресу и пријавио се доц- 
није, тако да није могао бити ис- 
пнтиван нротоколарно много раније 
кад се водило ишл.еђењс. 'Гиме се и 
објашњава чињеница, да је Насти- 
Г.ево свједочанство било онако он- 
ширно и да му је. пошто се због на- 
веденогаразлога нијеунапријед зна- 
ло за све појединости свједочанства, 
постављено генерално питање у по- 
гледу онога. што је имао да иска- 
жс. Кад се је послије I 1астићевих 
исказа видјело, да они не садрже 
никакав нови доказ за јаче утвр- 
ђиван.е кривице онтужених. нити 
конкрстан навод за н.ихову неви- 
ност, суд није могао и смио друк- 
чије ностунити но да нреко 11асти- 
1.ева свједочанства пријеђе као да 
нијс ни ностојало Настићеви ис- 
кази могли су можда да послуже 
као драгоцјено обавјештење за ши- 
ру јавност, да би бол.е прозрела 
у залсђс цијеле завјере нротив би- 
ћа Црне Горе и да би и она лак- 
шс сазнала оно, што су ишљед- 
ници п суднје много раније јасно 
знали. Разумије сс. суд се на то 
нијс освргао. јср је он до мате- 
ријалнс истине дошао и без На- 
стићева свједочанства.

Али узмимо случај, да је суд 
спријечио 11астићу да свједочи. Он 
би го могао учинити, да се На- 
стић прије почетка јавнога пре- 
трсса пријавио као свједок. тс би 
суд био тада у могућности да зна, 
да ли ће 11астићево свједочанство 
утицати на доношсње пресуде, и од 

тога би зависило рјешењс, хоћс ли 
му се допустити да изађе и на јавни 
претрес. Да је суд којим случајем 
одбио Настића. могло би се подмет- 
нути. да је то учинио зато. што је 
наслутио да ће Настићеви искази 
ићи у прилог оптужених. Они истн 
листови. који данас нададају цр- 
ногорски суд. шго је саслушао 11а- 
стићево свједочење. још би га же- 
шће нападали да је урадио про- 
тивно. Нашли би они начина. да 
измисле причу, како је суд хоти- 
мично затворио уста једноме свје- 
доку, који је дошао да својим до- 
казима спасе „невине жртве“. Сва- 
како, суд се пије руководио овим 
обзиром, али да би то наступило, 
да није Настића саслушао. внше 
је но извјесно. кад се имају у виду 
сва несолидна средства која су до 
сад употребл.ена у борби нротив 
службене Црне Горе

Да поновимо:
Суд за сућен.е анархистичких 

злочина своју пресуду није бази- 
рао на основу свједочанства Ђорђа 
Настића.

Нресуда судска заснована је на 
признању оптужених и осталшем 
доказима њи.ховс кривице. који не- 
мају никакве везс са Настићевим 
исказима.

Суд је допустио 11астићу да свје- 
дочи зато. што по закон\ нијесмио 
одбити свједока, који је јавио да 
има важне изказе. а који суду ни- 
јесу били познати, Јер се свједок 
прије јавнога нретреса није ни јав- 
љао са жељом, да свједочи.

Дакле, једном за свагда нека се 
зна, за Настићсво свједочанство ни 
најмање није могло утицати на до- 
ношен.е нресуде. Оно би можда 
утицало, и то у смислу олакшице 
онтуженима, да исти раније нијесу 
нризнали своју кривицу и да за 
постојање ове и нрије Настићева 
изласка пред суд нијесу били при- 
бав.љени разни ненобитни докази.

Аписиз Р1а1о
зед та^15 атјса уегИаб

Пето иисмо.

(скршегак)

Држан.е званичне Црнс Горе пре- 
ма Србији било је до крајноссти 
попустљиво. Попустљивост није о- 
правдана кад се тиче нсвиних жи- 
вота, па макар били у питању и 
најбитнији српски интересн и ма 
чија част и слава, јер онијсма по- 
литичким смјеровима, којима су за 
остварењс нотребна мучка убиства 
(као ова што су се намјеравала из 
Биограда учинити) не смије нико 
повлађивати

Кад су почеле стизати разне но- 
вине из Србије, грдећи Црну Го- 
ру и њеног Владаоца, Књ. Влада 
није на најснергичнији начин про- 
тсстовала код Кр. Владе у Вио- 
граду н тражила. да кампања нре- 
кине, као што су се ту скоро жа- 
лили они из Биограда противу 
бугарске штампе. Ако то' не би 
било довол.но. могао се је упутити 
и један меморандум на све европ- 
скс велесиле. У случају да ни то 

не би било довол.но могло се 
прибјећи и крајњијема средствима. 
Мјесто свсга тога. на Цетињу су 
страховали да им сс нс примијети 
што у Биограду.

11ослијс новинарске кампање по- 
јавиле су сс прокламације из Био- 
града, којима се позива народ на 
буну. На шта јс и тада учињено? 
Нагисао је шеф Кн>. Владс једно 
писмо г. Нашићу (које је у Скуп- 
штинн доцније прочитао), пуно мол- 
ба и излива братских осјећања; апел 
на српски аманет и т.д. Из Био- 
града г. 11ашић нијс одговарао. 
него преко свога посланика у Бечу, 
да он не можс ништа противу про- 
кламација. које су у духу уставних 
слобода црногорских! Овај одговор 
Нашићев тако је циничан по сво- 
јој суштини, да би свакога онога, 
који умијс расуђивати. убиједио о 
учешћу саме званичне Србије у пи- 
сањ\ прокламација. пошто изгледа 
да су штампане у држ. штампари- 
ји. Нослије прокламација долазе и 
бомбе из Биограда за уморство и 
поко.т» на Цетињу, и напошљетку, 
по огкрићу бомба, безочна кампа- 
ња полузваничнс штампе биоград- 
ске. да се изметне ствар као нам- 
јешгена, док се у Црној Гори оа 
почегка па до данас ради само да 
се чоди Србији и да јој Се буде 
\ свсму на руци, према скромни- 
јем.1 силама, које се имају на рас- 
положењу.

Мн знамо да јс Књ. Влади било 
непријатно, кад је Ђорђе Настић 
свједочг.о на цетињском суду, само 
за '»ч,, што се је бојала да сс ие нане- 
се штста угледу Србије, док су је 
отуда нападали, каљајући свс што 
јој је најсветије. а она је још хтје- 
ла и трнјети, само да се је могло 
и да није било сувише штетно за 
општу ствар њено ћутање. На зар 
се може тој влади приговориги и- 
шта друго. осим једино и ничи.м 
нсоиравдано р-.зервисано држање 
и нечувено самопожртвовање?

Док су се у Биограду спрсмале 
завјере противу Црне Горе, дотле 
су на Цитињу у најзваничнијим 
круговима предузимате мјере да се 
крчи један нови пут до ријеке Таре, 
како би се олакшало протјеривање 
волова из Србије до Бара и тако 
се Србији отворио нов излаз за 
продају стоке, која је тамо прона- 
дала због затворене границе сусјед- 
не јој монархије. У исто вријеме 
најзваничнији кругови у Биограду 
упорно су радили противу пројек- 
та жеЈвезнице, која би нмала изаћи 
на Бар. Зашто све то, ако није 
било позади себичних интереса?

Кад јс ЦрнојГори била највиша 
потреба моралне помоћи из Србије. 
тад јој је пружена нога, да сс преко 
ње прсвали. Полузванична Србија 
сатрпје се. доказују ћи да су у Цр 
ној Гори зле политичке прилике, 
кујући у звијезде најокорелијс ,.не- 
задовољникс“ црногорске. пома- 
жући исте материјално. Ношто се 
откри завјера и бо.мбе уби сс, 
доказујући да је те бомбе ставила 
званична Црна Гора у руке баш 
тијех њених (Србијиних) и дан да- 
нашњи штићеника, а Књ. Владе 
највиших противника

11епобитна је*  истина по сопстве- 
ном њиховом признању, да су, осим 
Рајковића, још и Ћулафић и Вој- 
водић носили бомбе из Биограда. 
Како је бар н.има могла Књ. Вла- 
да подметнути те бомбе, ако ћемо 

претпоставити да је то могла учи- 
нити са Рајковићем?! И одаклс цр- 
ногорској влади толики број бомба?

Из Биограда је Црна Гора на- 
пастована и то је са таквим сисге- 
матским планом рађено. да се сви 
ти, који су узели учсшћа у томе 
плану, морај\ назваги српскнм из- 
дајницима и обични.м злочпнцима. 
У Црној Гори водила се је исграга 
нуних шест мјесеци по овоме зло- 
чину. Суђсњс јс било јавно, у нри- 
суству мноштва народа, многих 
страних новинара и дипломатског 
кора на Цетињу. Вођени су запис- 
ници свију сјсдница у најлванични- 
јој форми стенографским биљеш- 
кама.

Црна Гора је много жртава под- 
нијела и моралних и материјалних, 
благодарећи непријатељском држа- 
њу V ово потоње вријеме званичне 
Србије, те није право дозвојшти да 
ишта остане нсрашчишћено. Исти- 
на. Црна Гора нема могућности да 
на којн други начин сама себи из- 
војујс сатисфакцију за нанесене јој 
увреде и огромне материјалне ште 
те. Конфликт, који Црна Гора има 
са званично.м Србијом. требало би 
изнијети пред свјетски суд штога је 
установио образовани свијету Хагу. 
Ослањајући се на чињенице:

1. да сс на земљишту Србије од- 
носно у њеној пријестоници осни- 
вају завјере и спремају чете. снаб- 
дјевснс експлозивнпм матернјалом. 
фабрикованим у њеннм војничким 
заводима, за упад у једну страну 
државу, а ради извршења анархи- 
стичких злочина, и убиства једног 
страног Владаоца и свију чланова 
I Бегова Дома. и да ови завјерени- 
ци налазе п моралну и материјал- 
ну потпору на земл.ишту Крал>е- 
вине Србије, како за вријеме спре- 
мања завјере, тако и по открићу 
исте, док сс мирнп и ноштенн цр- 
ногорски грађапи протјерују из Ср- 
бије;

2. да су умијешана у завјеру про- 
тиву јсднц странс државе и лица 
(чиновници и офииири), која зау- 
зимају извјеснс државне положаје, 
те да јс тимс и сама влада Срби- 
јеузела отворено нспријател.ски по- 
ложај;

3. да сс води најнепријател»скија 
новинарска кампања против\ нашета 
Владаоца. а да тој кампањи дају тон 
полузванични владини листови. те 
јс н овијсм поступком званична Ср- 
бија отворено узела неиријатељски 
положај прсма Црној Гори. игно- 
риш\ћн своје сопствене законс на 
штету Црне Горе; и

4. да је изложеним држан>ем 
званичнс Србије нанесена највећа 
увреда Црној Гори као независној 
држави и н.еноме Владаоцу; нро- 
узроковане велике материјалне жрт- 
ве за ванредно новећање полици- 
ских органа за гоњењс анархистич- 
ких завјереника, којијема је цснтар 
у пријестоници Србије. због чега 
је стављена у опасност и егзистен- 
ција црногорске државс

Црна Гора је. дакле. на основу 
свега тога у прав\ тражити да мс- 
ђународни суд донесе своју санк- 
цију на теме.љу мсђ\ народних уго- 
вора. којима су потш1снице и Црна 
Гора и Србија. Једино још овај 
корак преостајс Кн.. Влади на распо- 
ложењу, а који би трсбала учннити 
у општем интересу човјечанства и у 
општсм интересу мира и реда.



Тек послије овога ријешења. ако 
би и да.т>е званична Србија проду- 
жила своје неиријатељско држање 
према Црној Гори. ова би се могла 
оправдапо латити иа којега сред- 
сгва у сврху самоодбране. а н»ен 
ирестиж. као културне зе.н.ве. остао 
би неповријеђен.

Нови би злочин према српском 
племсну био. кад би Књ. Влада при- 
стала само на какве лијепе ријечи. 
које се чују сад нз Биограда, а \ 
потврду којих не видимо никаквог 
факта за бо.ље расположен.е зва- 
ничнс Србије. Влада Црне Горс 
не би требала одсппити од свјст- 
скога суда. бсл једино у случају 
јавног извињења званичнс Србпје 
и иотп}нс сатисфакиије. .;а кој\ бп 
требало да Србија прождене све 
завјерснике црногорскс поданике. 
који се налазе \ Краљевини; казни 
1.ри\\јерно свс учссникс у завјсри. 
који с\ поданини Србије. и опту- 
жи суд\. па основу домаГега зако- 
на о ипампи, све оне листовс, који 
су клсвстали Црну Гор\ и њепог 
Владаона Требало би за ту сврху 
са јсднс и друге стране саставпти 
једну \\јешовит\ ко\\исију која би 
пмала дужност. да изради јсдан 
проЈект уговора за будуГс односс 
измсђу Србије п Црне Горс. у ко- 
јсму би били <»б\хва1.сни сви ннте- 
рсси српскога нлсмена, а којим би 
се онсмогуГило поиавл>ање себич- 
них размирица које заслијси.вују 
заинтсресованс и навлаче ил\ крв 
на очи. Велнка 11>сл\ачка очигле- 
дан на\\ нримјер даје, да и све 
силе, заједно спојене, дају довол>- 
но но.1>а за општи рад. У свако.м 
ул.ншту но јсдна л\атица, а сва у- 
л»ип1га у јелно.\\ истол\ уд.анику.

Културна 1*?вропа  нс трпи насил- 
на средства, па л\а и за најоправ- 
данијс цил.евс. То с\ већ и Турцн 
и Арбанаси увндјсли. само неки у 
Биограду нс.

11ослијс чистога обрачуна за про- 
ц|Ј1ост н чврстог сиоразума за бу- 
ду1»ност, увиђавне владе обију др- 
жава могле би радити успјешно и 
на једној измјени посјста, али нај- 
прије чист рачун па дуга љубав.

Н.

Хроника
још јсднл иснсткнл „Крунскн снједок**  

иС*.1а11<Л1(»јк;|  Црној Гори" Гако трсба да сс 
11П111С .[улапокн .т.тнокати.

Још једна неистина. Вноградска ..Са- 
моунрава" позива се иа допис, који је 
илашао у ..Франкфуртски.м Новииама" о 
кн.п.ш Ђор1>а Иастићан ве.теиздајннчкој 
афсрн у Хрватској. У го.ме селонису вели. 
ла је Настић објавио своју кн.игу зато. „да 
би се одужио онијема на Цетии.у. којп 
су га према себи обкеза.чи**.  Т<» јс опет 
једна неистпна. избачена са нарочитом 
гсндснцијо.м противу Црне Горе. Тиме 
хоћс да се каже. како |с службена Црна 
Гора и.мала учсшћа у обЈакл.ивању откри- 
ћа у Нас1и1<ен<|| брошури Нна1е. Из ге 
|1еисти11ите гкрли.е иеобавјештснн свнјет 
.може иос.тије да пзк.тачи пропзвол.не за- 
кл.учке на ш гегу уг.теда Црие Горс. Ако 
јс Ирна Гора учесткона.ча у издакап.у 
Нисти1>еве књшс. или ако је <>на натје- 
ра.ча Нас1иГ>а да свају кишгу штампа, 
онда 1с лак<» л.1кл.\чин1 да јс Црна Гора 
олкшориа п за гешкс пош.'1>« лице. којима 
су уроди.та Насгићекл огкрнћа Дакле. гу 
је очш .1С1П.1 намјера гс Ш1јнонијс псистине. 
Греба Црну Г<>ру 1<»кесн1 у г.е<у са ра- 
дом 1кк 11||<е11им у Нснпи. да бп се у 
ис1о вршеме мог.то изазкати п огорчсн.е 
нр<оиву н.»<. сасгранесвих оних које су 
11ас11|1»с11а <окри1.а д< цс.та у непрнјатан 
пп.чожај Садрутс сгране \ н»ј неистннп 
к.ма Ш1О1ОИ кнзантискога лу кавс гва. по- 
Т.1ОСТИ II ссрви 1НОС1И Судс1|11 Но гије\\ 
карак 1срис I нкама. нс 611611111 1сшкоре1»и, 
га |<>1 ишор шнс да.теко од би<и радских 
Гсра.шја. Неки високн кругони у Гшогра- 

ду довсдснв су у истннн \ 1сжак поло- 
жај уш.т.сд <>1кри1»а, која јс учнни.та На- 
сги1чч»а КП.П1.1 С.тужбепа Србија због 
исгих дош.ча јс у неома не.иодно сгање 
\ односима са Аустро Угарско.м. Сад је 
на дневном ре.ту н рагификанша грго 
винског уговора иа је н зато незгодно 
11>.ча.ш1и \ сукобсасусјслно.м МОНарХИЈОМ. 
Заго су сс некн д<»С|егн.ти. да ће сноју 
кршшну. која нм је поЈачана Насгпкевим 
открићем. опрапдаги гиме. шт<> ће рећи. 
да је све то тобоже подметнуго са Це- 

тнн.а' Друтпм ријечнма; није узрок појави 
Настнкеве кн.иге .тако.мнслс11И рад извје- 
сних бпоградских кругока. нећ је узрок 
1сжн»а Настићсва. да се одужи Цстии.у 
захва.шошГу Зашк>> Чиме је Цсгиње На- 
стића задужи.то. да бп м\ морао бити 
благодаран? Напротив. да Начпћ иије 
до.тазио на Цстин.с да скједочн. не би 
се на.тазио у садашч.е.м по.1ожа;у. Не би 
бш? 11ровоцпра11 нанади.ма од сгране.ч.уди, 
којс |с на ов<» свједочанстко пред це- 
гин.искн.м суло.м доие.то \ шкрнпац. те 
се не би морао нп браиитн. нпти. би.то
и.’. освс1с. би.то из гежп.е. да нокаже 
каквн су н.е( < >ви нападачи, кбјавити 1чпа1е, 
које је ипак и.ему само.ме највпшс нау- 
ди !<>. Дак.1е. ПК1С Пегин.е ншнта криво, 
1П10 Јс Насгић штамиао Гша1с. кећ зато 
ш.*се  сву оД1оворпос1 самоНасшћ и сви 
они, Кош у. лиајући да и.х Наннћ и.ма 
у реиу и да 1»е их ирокал.ии. ушшријед 
викали: држЛе .*>« >п<>1*.а!

С.1д ћемо непно рећи о „Франкфурт- 
ским Новина.ма" п помену го.мс допису у 
п.има. на који се гако радо позпва био- 
|радска ..Самоу ира1.а* ‘. да 1а чак и у ири- 
Јсводу саопш!лг.а. Гај вс.шки и.е.мачкп 
:шс! нагиње соција.чној де.мократији. па 
јс 1ијс.м ДОВ0.1.НО речсио. да 1.с сн.мпа*1и  
саги онијем е.1емситн\\а. кош \ свошм др 
жава.ма нравс нереде У гомс .шсту нзла 
311.1:! су ПСрфИЈ11Н1 дописп нрогнв Црне 
Горс.дагирани из 1>ио| рала. Ми 11<»зип1вно 
зна.мо, ла је биоградски донисннк гога 
диста исто .тице. које јс на су1)ен.у на 
Нлпш.у засгупа.1<»бечкн лнс1 „X. Гг. Рге>- 
>с" Т<» нше јс б.тизо би.н радско.м прес-
бироу. и 1имсјсобјашн.е11а непрнсграсност 
„Франкфу-рцких 11овнна**.  Т<» је стара 
гактика: кад сс нсшто ие може протури- 
1и због разних обзира у којем 1<>маће.м 
лисгу, онда се 1о са хонораро.м иошал.с 
у какав не.тики с!рани лисг. да би се о- 
туда могло преводити и прсш га.мпати у 
до.маће .шсгове као .,.М11Ш.т.ен>е европске 
шга.М11с!’**

„Крунски свједок“ И»е.мачки иовинари 
пролва.ти су Ђорћа Насгића Кгоп/.еиЦс 
(г.такни свједок) пред судом иа Цетин.у. 
И сад га гако назпвају збо! нелеиздајнн- 
чке аферс у Хрвагској. Такав налпв Ни 
јемци дају оно.мс свједоку. Којн против 
некога и.тн <» нече.му и.ма да искаже нај 
вишс поједииости. који.ма сс доказује ка 
ква кршшца, и;ш баца јасна свјет.чост на 
исту Биоградски „Трг(»вински Г.часннк" 
нревео је гу и.смачку ршеч иа српски 
израз „крунскп свје.ток". гс је иод фпр- 
мом тога илраза исплео исколико гсндсн 
пиозних алузија прогив Црие Г(»ре и иа- 
шсга владаоца Ко.шко го .тичи „Трго- 
г.инско.ме Гласнику **.  најбо.т.е ће (»иијенмти 
< Г|\.Г>.Тц СрНСпН СГ..1Ц1 . 'п.1>» ,Т>’ "јл
„Тр|'овинскн Г.1аспик**  и са.м увидио. ка- 
кву је по1 решку учинно н ко.тико сс глме 
огријешио о сноју озби.т.!1ост. тс је п<*хп  
т<»о, да је заг.тади прогесгом свошм «»<»1 
измшн.т.ене вијес1и о продаји .”1<»в1»е!1а. 
И го ]е бол.е и чес11иијс. нсго ли уиорно 
Гријеши1и.

„Славопојка Црној Гори“. У |јиогра 
ду од краћега времена из.тази .шсг .Ср- 
бија**.  На н»е.м\ нишс, да јс "рган Дри- 
гуиша Илнћа. лок јс го у си*.;«|>и  орган 
завјереника. Тај лис! |с пун мржн.с нр<>- 
тину Црнс Горе и свсга онам".

То је .чисг, у којн се своде и/. глав- 
нога изкора сви кана.ти нсисиша о Цр- 
ној Гори. То је рсзсрвоар за исте. јер 
се чак и сама „Самоу права**  усгсжс да 
лослужи за 1у ружну сврху <.творспо и 
јавно. У „Србији" сеу ношлд-дп.ем броју 
чешким „Нар<»дним .Јисти.ма" упису .• \ 
грнјех Ш1о пјсвају славопојкс Црној Гори. 
Всћ јс т<» дово.т.но, на да се опи;ени. ка- 
кав јс гај .шс!. шго сс лове „Србија**.  
Ње.му се нс доплда. кад једап ут.кдни 
с.товенски лнст пјева с.|ав«ш(»јке Црној 
Гори. Да коме ће? Зар Иијемцима. и.ти 
Ту рцима, п.:и они.ма, којн својс |\ наш гко 
Показују чак и над с.табом жеко.м. коју с\, 
како рече \ Нар. Скупшиши С|ојаи Рп 
бараи, убиЈШ ла наре? Откуд. и»» .чс. мо- 
жс биги ружио за јсдан у:'.тсд1!н чсшки 
лист, кад .ти1си(» шпне о Цриој Гори. 
угледној у с(шјету и С.тоненсгку. с.танно| 
по исгорнји н свијет.чој по раду н.сних
н.чадалаца? На нротив. К» је унраво и 
дужнос1 јелиога словснскога .шсга. да 
чува н брани једну словенску земл.у. То 
би бида и дужносг н бноградскога лисга 
„Србше**,  а нар(»чи1о н.сно) урсдника 
сриског К11>ижевнпка Дра1\'1ина Идића. 
који би гребао да буде лахва.тан Црној 
Гори п Кн.азу Ииколи. ако ни лбог чсга 
другога, а он(» ,<б<»| ух.т.ебнја, које је 
ондје натао у вре.мсну кад је бно гје- 
ран и гоп.ен ске д<»к нијс добио запптпу 
у Црној Гори. којој се сада овако ружно 
одужује ()н гше.м покалујс. да шпе пје 
сник, ксћ проззична душа, кад сс на своје 
доброткоре и хр.чнитс.т.е може ка.меном га 
баца. да би се бо.ч.с додворио ног.им 
госама.

Тако треба да се пише. Гжоградски 
„ I ргонниски Г.тасник" и<»водом неисги- 
ните НП1ССТИ •» нродаји Јокћена доноси 
онлј апед па српскс .1исгоке:

..Свакога ко иолс жежи дабра Сристну 
и жуди за тим да Словенсту осване бо- 

л.а будућносг. мора растужиги н ожа 
.тосгпти Факат. што сс и пос.тије сло- 
нсшкс конфсренније у Ирагу ра.ш.тале 
ПО тнјслу г.аско.тког Ср11С1на Д|:1!1С худс 
нарае.1ицс. које је ле.тегаг Гига I ершнћ. 
назвао ап »агонил.мо.м и сенаратнзмо.м- 
ширсћ<1 ралдор и нес.тогу п \ к<>р:сп и<>- 
1рив:»!у’>и ВС.1ИКУ И \.<НПШСН\' МИСЛО <» 
н,.|ов"М бар ду.ховно.м \•једин.ен.у. Ниск:: 
ПО.1ПТТ1ЧКН ннгриганн, |раже1>!1 у му гиој 
коди себи лова. ие пресмју' илм»1ш.т.;'.!и 
неиспше о Црној Гори. ГлК" сад се 
из.мпш.т»а да је Кн.ал Пикола ир<>лао 
Аус »ро Угарској .,1<»|;ћен, који 1>е се куп 
цу прсли111 нри нрвом мсћунаро 1!1‘»м :а 
п.кгу.

Гора Ј|овГ»ен Црногорцима јс сг.е1П, 
а сг.ста особиго Кн.азу Пик<».ш и н.ек> 
В\ рОДу, 1ср НСПОД И.С .1СЖ'. 11»1Ч\1Н'.1.
.*.авичај  н>ек<ва дома. а на крху сг.стпн.а. 
у ко;о| је сахран.ен с.1ашш н.с! <»г. предак
в. таднка Радс. неумр.ш пјесипк „Г<»рско1 
!>ијенца".

.1онћси ла \у с гро-Угарску нриједи нс 
2*»  мн.шона већ царева града; ј^р кад би 
би<» \' н»с1ш.м рука.ма. лиачпдо би да јс 
• >на не само 1'осподар на I пн;е.1ом Цр- 
1! >м Горо.м, нс!«> да јс освојнда нијело 
сгратегнско лсм.т.нште, на комс су сс 
бн.чи лд'Т1! бојевн Ц|)ио1ораиа с Турип 
,ма. Иродаја Локћена био би мрски чии 
и неисказаиа илдаја изпрн1сна нс само 
н.1д Црном Горо.м. 1!сг(> п нал васко.тн 
ким народом српским.

I |у у цшсло.м 'о.м гласу не.ма ни гру- 
на испше. Су .мњамо да би се у Аустро- 
Угарској нат.та гаква су.чула нндивндуа. 
ко»а би сс усу ги.та пзиГ»п с такноп по- 
пудо.м прел Ки.аза Нико.чу Г.тас гај до 
душс ле.мантован је са Ценш.а. алн сс 
,мо|»а жа.ткги, што се у опнпе гаква 
очевндна бесмис.пша мора побиЈатп са 
Цегиња.

С нашс сгране савјетује.мо сви.ма и 
свакомс. да с.тичним г.тасовима не но-
к.таи.ају вд-ру Са.мо ти.мс учиниће се 
крај 11од.мста11>нма н к.теветама и систе- 
мат лсом дражсн.у*  Докле им српски на- 
род будс ноклањао вјсру н буде летно 
па .тнјепак, којп су му на.мјес1п.чи мрски 
иптрнгаип. 1ог.1с дажима неће бигп крајн.

()во је полптичко оружје до з.ча Бога 
мизерпо, ;> пије иохва.нн ни го. да оно 
у опннс и ма дјејсгва, ппо није и.сгова 
лас.туга. већ <>ии.х. којима је на.мијењено 
п који 1а прпхнаћајун.

1?к». тако грсба да пишс јсдан озби 
.|>аи н псзависан сјјнски .шст, ако же.ти 
с.тогу изне1ју срнски.х држава. Тије.м н\ 
1см |рсба да и.гу сриски .тпспнш \ рас- 
прав.т.аи.у до.маћпх српских шпања. На 
ма је .ми.1о. шго је и „Трговински Г.тас- 
пГ.К" И1.К3.1.Л, 1.1.Л.Х . дс гије.м нутем,
и ак<» |*.  I "Н чсшћс п\ а пс давпи1е. 
И>> \ ирс! пр<»ш.1<»м<. сг.<>че броју у чдан 
ку ..К|-\НС1.П ичсл<»к" силазио са го 
га пачк.1.1, 1и>;а ол (рса.то да се лржс 
С1Ш . р||СКН НК1"ВИ. лки И.м јс С1.1.т<» ДО 
мири на Д"М.»ћсМ С|»ПСК« М 01 И.ИШ IV Кад 
,. Грг I 1Л.1ШК" 1а.1. шшс, ои нокалујс. 
да ;с иргап .'амо ч«.|»Н1Х српских грг"- 
НЛ11И. 1<|;п ПС ЖС.ТС 1111III кус\'|) в.тиснпч 
ких ч.наћ.1. IV 1»е и н.чса ушгедиги 1\ 
пенрија|п<<ст. да ’ к.«лу;с»\о па пеке нс 
нрави.шос 1 л у н.е:<ии»мс држан.у прима 
Црној Гори. <>д којпх.с !ајксћа бн.та гл. 
кад сс \ свомс ч.танку ..Крупскп свједок" 
мо1ио ».пу«. 1И1Н д<< 1.ч. да бсл икакг.а 
нонода и оцравд.ш.а \ ачузијама насрће 
чак и на нашсга в.тадао|.а.

Дуданови алвокаги. 111сф<)ви .мостар 
ско1л „Народ.г (••1П1 ш јесу у Мосгару.
г. е1. дадеко од н»е1 а) П|»е'.'Ш су' свом сна 
|ом, да адг.оци|»а;\' \ кој-исг бсчк<»|а до- 
Ш1СШ1КЗ рн.мскс „Тпћипс*.  нскакво1а Ду 
дана. кош |с .иорао побсћк пз Да.тма- 
|.:пс због својих |;иши> с.чавофобских 
исна.!а. Какав је чок;ск ,ај Ду дан (како 
срамогно имеза српско ук»!). мн нелна.мо. 
А.чи, кад сс мостарски Ларо.г за п.сга 
го.чико лау/.со. вшпс је к» извјссно. да 
иише .:а хонорар. а не 13 увјерења То 
сс «оже кндјпи п.< (не чин.снице. У 
„Фраикфуртскнм Нонишма'*  нзишао јс 
јсдан :к»|шс нз Гшограда гдје сс прича 
о Насгпћу п збо| н.егп глпада Црна Го- 
ра. У иск» вр1Псмс у .чп.|\ „Тгј1чш:**  \ 
Риму. дак 1е на другомс к|>ају свијста. 
из.та.ш Дуданов д<»Ш1С 1.< Г>еча. н го о 
исгој сгварн и па исгн 1ачнн и исгијсм 
се аргумснп1.ма као \ „Фјчшк. Новипама" 
лбог Насгића сумн.ичи п к.1евета Црна 
Гора. Сад |рсба грагагн на ћс сс доћи 
л<» овога закл.учка: Д< ш«. \ „Франк. 
Нонннама" паписан јс у !>и<>1раду (то се 
и прп.шаје). те |с јсдан нрпмјерак од нс- 
гога пос.чаг у Франкфур! \ ||>е\\лчку. а 
други Дудану \ Г>еч. Ду.ан је ш допнс 
прерадио за ..Тпћини**  и посл\жис» се 
и.егово.м садржином.

Дак.те. извор јс ис1и, с.»\’.о с\ дмписни- 
11и н .чистовн раз.тични. Кад сс .ша. да 
јекорЈен онстанканм<»сга|скога .Напода" 
\ ниоме извору. зар ее греба чуд1п*н.  
Ш1 о се голико заузео л.< сланофоба 
Дудапа? II Ј1арод“‘ и Дхдаи. и био;ра»- 
ски дошкник „Франкфугтских Нонина * 
зобл.у на исгијем јас.тпм«. Т<» >с лсно а 
они нека причају и лал.ес некаквоме сн’о- 
ме „увјерен.у-.

Књаз Карло Борвин

Меклснбурга С1 рслииа

|\ чс јс тс*.'1стра(|)ска  жица из Мс- 
КЈ1спб\ рга-Стрслица лонпјсла вијест, 
,'ш јс’ П1\\о нрслшнуо \\лађи син 
вж1д<п\ ис» 1\н«ад<1 од Мсклснох р| <1- 
Стрелпца. Кн.аз Карло Борвии, 
брат 11>с11ога Кра.1>свскога Височан 
ства напи I |ресто.'1оиа111.1>сд||ико- 
вице 1\11>аг11н.с Мп.птс.

Кп.аз Карло Бор1Л111 Г)ио је иро- 
д.етос \ гостил\а па Тоиолици код 
својс ‘ли.чс ссстре и свога драгога 
зета. 11 >е1 ова свјсжина. Л1.'1адалачка 
бујпост п особито злравд.с ни- 
јес\ 1ада л\ог.ти створпти ни поми- 
сао. да 1«е Богу бити л\ило. да га 
тако раио к себп иозовс. 11рел\инуо 
је ј\чс. 11ос.1ије краткога бо.тован.а, 
\ цвијс*т\'  својс ..\Ј1<1ДОС1 п. ожадо- 
ст 111»111И два сролиа двора у .Пекзен- 
бург\-Стре.нту и иа Цетин.у.

Сл\р| \\.1адО1<1 и лоброга Књаза 
Кар.та Борвииа гежак јс удар за 
н.сговс узвп1!1е11с родптс. 1'С. али је 
нспрсбо.чап за 11>с*но  Кра.љсвско Ви- 
сочанс!во 11рес 1олоиа!11.1»сл11нкови- 
цу. која 1с .;1сбдила пад и.пл\ сиол\ 
дуп!ол\ и срцел\ добре п њежне 
сестре.

Нека Свс.\\огу11П подари души 
\\ладога Књаза од Мсклеибурга- 
Стрслица рајско насс.пс. а н.сговплг 
род11те.т>11.\\а, б|)<п\ п ссстри снаге 
да ноднесу жа.тост за н.име!

Ваздушни бродови
(Разнокрсна размнш.ч.аи.и)

На пно.тн сне 1.у,1И ш*.с  доћ.1' И.ма- 
ју гс.тсграфс. који.ма сс лшсао <а јсдиога 
краја свнјсга саопш1<шз \ 1рути у гок\ 
иеко.шко мину га. Имају' гс. 1сфоне. прско 
којих се отаи и син мои ра.аонаратн, и 
ако су јсдаи <>д дручо! ш.чеко 5чО) ки- 
до.метара. И.мају брзс к.,.;<<1к-. кој.: робу и 
иуишкс носе и нозс п.: |сдно| иарства 
у друг<> за Пско.чико часона. Н*. ’.ч:\ бр<>- 
ДОНС. којп 113 Г.вроис у Амсрнку ДОСШ1- 
|\ за чстнри дана. нс бојсј.н •.<_• ош- пс- 
мапп. Ш1о се .;ове Аг:ишгск1: (Жсан. И.ма- 
ју е.ЧскIрично оск1с(.1.с11.с. Које Цоћ прс- 
твара у дан Имају грлмофиис, који цс- 
ци мо1\ сачувап! 1 дас ми.чих роди|еЈЈ.а 
н да.чеко но н.иховој смрчи. Нмају т<>- 
:н»Вс, .<а којс сс ие можс Саградити твр- 
Г)<п'.а. која би а.м лин.ча одо.ч.сгп. Имају 
нушке. које у мипу ги могу плбацити на 
сгогипс цсЈака. Нма.у |!;о.:дснс ок.чопс 
на ратни.м .1а1>ама. који п спн.л кукавн- 
цу м«и\ сач\'|;пн| од страха лбог не- 
иршл|<.л.скс гр;ша1с. Ил.ају гс.чеграф бсз 
жпца шко да сс двојица могу на ве;ш- 
комс расгојаиу <11<>ра.:умјсн1 да и.м 
нико бел Г>о1л нс ухватп гр:иа. И.мају 
;ц|јск<ша, кош и.х .т|исчс од најгсжи.х бо- 
Ј1ССШ. Илнпу .иекара. који им и мозак 
оперирају. Имају аиогскара. којп спра- 
вл.ају ио.мадс. <>д кош.х сс лннс п у бабе 
можс учшшчи |.1агко и ружичаоо као 
у шсснаје-. гогод||Ш11.е дјсвојкс. Имају 
снсга п свачега, салго још Нсмав крпла. 
да ои П01.41 .јсгјсгп небу ло.т об.такс. 
(1а ла|) I»раико Ради'1сш||» ни;с нм.а<» праг.о 
кад |с шсвао „Ао <1шјс1с. мио и прслшо

.Јијено ;ш н: шпнн.п удсспо? Само. 
само. да још мрпЈсти ни|с * - Сад као да 
1>е л.уди п 1<>мс 1оск1.*шп1  цр су про- 
н.шј;ш валду'П1ие о|)одокс. к<>1има сс може 
|.1ко у прав.ч.ан!, дл |.с се 11:1 н.има доћи 
и до са.мих |>л;ск1’х ;;|»а1<|. 1<> ј ранпце
ил.\\е!)У жиг.о|а ц сс.р.ц,

Ишсмаи ! роф Цц1с.ни1 нронапЈао Јс го 
најновнје 'к.ш ашјста: шнс бро-
1-ОВе* '* ’*■  и" •,'»л.11 можс у нравл.ати.
1\ажу. да ч на !••«» П]).»па.|а«.ку |)адио 
вишс од двадссс! Годнна. да јс нотро- 
шио МПО1О нлра ц а.ш јс успио.
II" 1.алд\\\ ј-„!сокм п шад Њс.мачкс кр- 
«.|<»‘1;н. 1с ’|ф|ј6.’> .,д јсдне нароШИ
.1(1 Л|»у!С С.Д јс одушеВЛ.сНО .40- 
•1сК11нан С|.а Њсм.:чка н.шва V радос1И 
з<)"| |;п.в...а 1|рона.11,(.ка скога’снна. Ни- 
кМШ! кС !<•. ..V - Д.1 су сс ОИС1 иечи.м
ИС1.1К.Ш |»,| ,;|)|:<. МЈсСГО НСИрСД СГШЈУ
к\.:1\ рни\ народа. 1’.а <ду шии брод Цепе- 
.Ш11ОЦ "ви.с.х даиа лалсси.ча јс. пстина. 
ке.шка нес|Н> л ил|орно јс: а и. Цсне.ШН 
|ради ног.ц ||..ии!,\ .нромш1Х при.то|а, 
КО1И <. м\ 1ОШЛИ са свшу ^рана 11>с- 
мачкс Ц..р плмачкн сишемл втата- 
оннма »(.смачким и са к.тадом приккао 
V Цепс.тику V П..ммћ, 11 Н.С1 НЈ. ВПЗ!\ ШНН 
ород бнћс уп:>Јрсбл>сн нлјиршс :а ра I НС 
свр.хе*  .1ракЈични НФсмц.: |||1о.
рачунвли. калну ;»с к..р:ч ( ..д и
имаги н.ихока воцкл Злн. ј1Х 
шћу г.тсдију свн ве.тики народи



Ратовп V б\луКности веома блпској 
дмбивак друкчи.у слпку. До сад с\ ра 
г<»ви |;<'1дпп на копну п на иору. I |а 
.ш-ру с\ <р 1и г.шгп стр<11пни'п него .чц 
на копну. 0.1 оннх. коп1 буду побјеђепн. 
мазо <с к«<ји спаи- \.|и. ратмни \ в;<з- 
,1\ху п\ гем ваз.чуиишх бродова. бпђе 
\\њ.<го ужаснич! Ту за нобчђсњца пс-.у.а 
сиаса. Је.иш само лгодап г.ан.кар ваз 
душне неиријател.ске ф.нне. је.таи само 
бржп ус1И'Н н.I в!ппе у каздух п отуда 
са\\о исколвко добрп.х ногодака из п>- 
пова на ваздушну ф.;<и\. која је оста.ча 
дол.е нпже \ вазду.ху. па је све про- 
па.то. 1\‘<< падне с онс висинс на зсм.т.у. 
доиста м\ нс\\а спаса' За н ф.клу неће 
бп 1и 11сп|‘/Ј;јагс.т.ских државни.х грнннна. 
нити утврђења. Све ђе се |о пре.кнсН! 
бр.чо и .тако. 11зненадно нађи ђе се ве- 
,:пка си.та нспри|ател.ска у 1\ђо; лржави. 
и го на сред п.с високо над н.о.\\ у ваз- 
духу. Ко |е сшуран ла живот. ко јемчи 
:<а усијех. а ко за одбрлну? Свије! ђе се 
пре1ворп111 у игнцс. чија ђе држава 611111 
ваздух. по ко.ме ђс се 1.\ т клати и је 
дан од другога отнмату карснш и кра-
л.евс1ва Та.т. сс мођна Нш.ческа нсђе 
вни1с \\ођи ПОНОС1ГГИ својом сиџ|о.м уса 
мл.сношђу на острви.ма :< р ђе јсдне нођи 
да сс осгвлрп сан Цара Внл.ема. ко:и ђе 
па Чслу сво!е ф.чотч Дођи пзиад <пром- 
нога .'1ондон.1 п н.1 Н.С1Л из ва.тдуха про- 
сугл Х1:.1.адс крупних |рапага. шил.уђи с 
н.има с.мрг. пусгош н не.ређу Д жута 
опасност? Оиа ђе тзда бити 1\. Сибир 
ска же.т.сзнпиа бпђе иду.чорна. П.-шад 
Урала мо1 \ се иомо.ти'1и .\\ккадог.с ваз- 
дунше лађе. Алн. ни Млкадо не! с биги 
впше поучдан на своји.м острвима Улога 
Рождественско1 а, који је својом флого.м 
пеколпко мјесеци пуговао око спијста. 
биђе пзлишпа. јер ђе вазлушпе раше 
лађе Гшјелога Цара да лапловс ваздухо.м 
преко леденога Сибира и ла сс једногз 
југра јаве у Токг.1\ и.чнад прнјссгонгце 
Цара Јапана Какг.е лн су то страшне 
псрспсктиве’ Срж у костгма мора да се 
следи при помисли на реколуцију, коју 
ђе \ начин\ вођсн.а рагова сгворг.ти 
рагне ваздушие лађе. Можда ђе оне 
спријечнти п.тп ОШ МО1 уђнгп раговање? 
Ко \ г<> да вјерује! ЈВсдн ђе сс клаш и 
бориги док буду л.ули. што ђс бнти до 
вијека.

И.мађе ваздупши бродопи и миого сво 
јих лијеии.х сграна. Пнган.е грансбалкан 

кс жел.сзниие биђ« скун\ го са днениога 
рсда. Сирома.х Пашиђ’ Ипак ђе .му се 
доскочптп. да се дкије српскс зем.т.е 
всжу бар у ваздуху. кад се нс могу иу- 
ге.м же.1.е.<шше на копиу. че.му јс Пашиђ 
био одсудно нротиван. Скичан.с свин.а 
I! рнка волова нч Шу.мадије често ђе 
будити из пођнога сна доброђуднс нашс 
Васојеввђе. и.чнад чпјпх ђе глава, ако не 
раниЈс. а оно кад се Крал.евиђ Марко 
јави по други иут .међу Срби.ма, путо- 
ваги \ ваздуху српски илвозин аргикли 
за наш Г»ир. Зби.т.а. ша.чу на страну, ннје 
1о све не.мог\ђе! Саобрзђај ђс ваздушне 
лађс олакшаш н појевшннти Како ли 
ђе тад бпш лијепо чннити свалбеиа ну- 
тог.ан.а' А от.мииа лјевојака? Драган ђе 
сс на ваздушној лађи привуђи до сгана 
нлбраниие свога српа. узеђс је, сјести с
п.о.ме у тађу и одлстјсти V ваздух ла га 
нико вишс инкада не у.хвати. Нска <ад 
иро1сс1\.\' родителш. ништа и.м не по- 
маже! И иолиција ђе уживати кад сс 
\ве.:у \ \погреб\ ва.чдушни бролови. 11 

сад је човјек у миогијем државама уда- 
рио на велике јадс <>д пшијуна. прислу- 
1Ш гва.та <: потказпг.ача, а кад сва га ми- 
скри озна воЈска лобије вазлушне бро- 
дове. онда Се од ц.с нсђсге .мођи сакриги 
н. пр ни на високо.ме Дурмитору. Ко- 
лико ли се То.ме новоме прона.часку мо- 
рај\ радог.аш они на биоградски.м Тера- 
зиЈа.ма! Неђе и.м више бити по1ребни 
носнош! бо.мба, којс полиција .може ухва- 
тиги на Његуши.ма. Ваздушие дађе учи 
ниђе гоме крај. Сви скспло.зиви из кра- 
гчевачкога арссна.та, кад затреба .мођи 
ђе сс ..ради уједип.с11>а Срисгва и спа- 
сења 11рне Горе” олако и нечујно прени- 
1с-1и на Цегиње зајелно са чавјерсни- 
ци.ма. Да. го бп заиста било славно кал 
свака добра <гвар нс би и.мала и своју 
з.чу страну: могло би се на исти начнн. 
посредством вазлуише лађе. исто такр 
нечујно и олако са Цстиња Тсразија.ма 
врлиг1и мило за лраго ..

Домаћи послови
Дом Књажевске Владе
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11.ТП".'Н'Н\.1И  ГЧ1' да 6и <'»• "скудцпи \ СГ.Т- 
11>ЧП1Ча у п.тшој 11р11ЈС<*Г<Ш1П1П  ЧСГ.1" ДОГКО 
•1111И на ј<*;аи  вр.1" пр"<'| п лако "стнарл.нв
II. ТЧПН Пог.иак' ј»*,  д.*<  је дрл.:н1.т хтулелл н.чј- 
"".1.Г II ||.Т|.1.1'1!1ПГ к\ђс п.т Цггип.у. У н.пм.т 
<*\  р.'1;:п.т .М11ииггар1твз п оста.|а држ.ткна п.ц 
.11'1111н.т. Сало \ 1.1авн"ј 11р11Ј1ТТ011Н'1К0) улн 
ци држапл јг ;<а\лгл.'1 'ити]»и пг.пп.ч'. лпј<Ч|г 
I! Сунг Куђ(‘. \ 1.Ч'ј|' "|| гг М0Г.1П СМЈГПИП! 
н.'|јм.|||.г «<*.1Ч  11(|]1<>Д1111а га II" 111:1111*  'мапона 
у нгн||!'ча 1ђталг у.ншг нгђеч« ин да п<»- 
чин.гчп. |гр у гн.ткеј вткпђе ича по неко 
ЛПКО к\ђл, V К"|ПЧа гг 11.Т.1.ТХ' држ.твнп Н.ТД 
лгштва

П.пп.т држана плађ.т хт гнг тг куђг п.п- 
ХПВ1|Ј('Ч Г()|1СГШ'1П1Ц1!Ч.Т прп.шчиу сучу нов.т-
11.1 у ичг кпријс. I ргба.10 6п прпр.тчунати.

К0.111К" је п.< држ.твш' касе у г\ снрху 111 
дато \ 1пк\ |н»|п.М'Д11.их дггег годнпа 1ђ*  бц 
пргигра.ш. ако 6и р!'к.1П. да <•>• т<1 г\ла прп
6.1ИЖ\ј<'  другој <тп| 1111И хилада! Држ.тк.т <ш 
.чогла да "Н\ с\м\ ппнаиа. коју гсакг го- 
ДИПГ ПЗДПЈГ Н.1.-1ГНП1П!па к\ђ.1. \ К»»|ПЧ.Т Г\ 11.1- 
на Ш1.1лг|||гпл. упн111 к.п» п<»д.101\ аа хткл.у- 
чеп.е Ј.т|ч.т. помпђу кога 6и г.н ра.нма јсдц<» 
ве.1ИК" лдан.г, \ којг 6к |*г  смјегги.1.1 сна 
.МИП1К 1.'|>1ТНТ и важпнј.т држ.ткна плдлгшгн.т. 
(ума 1,т|рцјс. к<||\ држ.тва снакс годши' пл.т 
ђа I! ".тиа тако рсђи \ ноду. чоглл 6п д.т 
цоглужп ка<» опматл п ппггргг нгђг похчј 
,М.!.1'Пг г\че. кој.ч "II <т*  |»дужп.1а \ 1"К\ <»Д-
р<'ђ|'Н"1Л брпј.т Г0Д1И1.Т. Од 1П1.Ч це 6|1 <»Г|<*|1<"  
никлкпс П01И1 тергт ни држаннн буџет. пи н.ч- 
род. 11.'.ч1|јгнил1' би се 1-.ТМ1' \л<»1е: умјесго 
нпп Г»п <•»• п. пр сваке Г",|1|нг ;<а <тап<>вг 
дан.тла п.тнјггн.т су.ча нгк<>.|111ИП1И. моглп бн 
сс 1ИТЛ г\ч.ч хт пдргђепи пил година даиаги 
ХЧ|Ч>',|.Т|!||\, р.Т.Н М11|Г <’<' П.Т ОГНОКЈ ЈКШОрП. 
1>т|ји <*!•  с ц.ичг л:п>*.|.ун1о.  п оп бп могао биги 
и т.т| |;"|п би н.;нр|Ј|цо грлђг||.<'. (ђш;" бц др 
а;.тв;> (<>611.1,1 јсдцо ц!*.и(К"  и чодерно лдап.г 
ХЧ г>:"|;| П.ТД.КЧНГ11Л у 11р11Ј<ТГ1ЦИП1П. гдјг их 
је н 11ИИ11Г Гнмг бц >•<• доГнмо нишг прсга 
корштп. 11сира;пими би <*г  ггаиивн, у којц 
.ч.т < сиди и.тдлешгва, и (1Т1;.1лп1М.ч "гкудпиа 
\ 1!С1ПЈ|*Ч.Т  ( ГН<»Р1М<*  б|| Гг .1ПЈГ11Г КЛНЦС.1Л
рнје ;< сцг '|||1!0вшп;г. к*  цсги ш*  бп ч<» 
ралп . нирпги г|«т*  здрак.м*  и<> ксђинн вла- 
жипх мрачинх п кужнпх <*а.1лшн.11\  к.тпцел.т 
ри|.т .Чинил.т бн ге \шт<м.т па огрпјеву, |'*р  
кад бц гии 11ПД.1Г1ИГИ.Т била \ јгдно| .ириди, 
.401.1- .'И <•<• унптп 1|Г||Г|1ИЛПО гриј.тн.г 1.'"јг 
је М 1'*к>  јгВГ11ИИЈе 1111 <‘.111.10 бц <•<• II п.1
б|н'|\ ||.1г.|\ж1ггр.|,а којпх гад.т не бц мор.тло 
бИ1П 1.".1ПК" и с.тда. јер би гкг било ппд ЈРД 
нпм |;р«ноч, гако ди би <т \ |ц>р*динг  к.тнцг.1.1 
ријг ЧО|'.|Ј! \ 1ПЧТ11 р\'1НИ |ТЛР'|«»НИ М"1.1" б|| 
гг и;1чпти|||! \ |.ткн"М1' кг.|пк"Мг :»дан,у и г.|г|;- 
гричи" "свј|’^.|.»,н.»•. јср "Н с<*  "Н" ренгирало 
ИИШг 11'Т'» .111 11г|р".|Г|\МС1.'1». 11.Т1|"П1.1.0ТК\ 1.1КК" 
ЛДЛН "11.1" "И II 1ГД.ТН \|;р<Н*  ПИ1Г.1Г пријг- 
ГГ01И ц.*  и вид.тн докал. да код онпјгх. ко|и 
би ^••|"Н" 1|».т|.СН.Г \>'1.'"Р1!.1И ИЛ.Т 1МИС.1.Т XI 
цгнн • и|ј»’!1" |;"|Н1Г11" н напредш« IIIк» ј»*  
н;цг. 111111 јг. I" бн .Ц.тн.г. П"ИН" б|| <-<*  ||" 
слијг н.'.нјеп1пга шш гндипа исплпги.њ, опало 
држанпа својина, а оии су.ча. кој.т ј<*  р.тппј|*  
гнак> 1'одинс пзданан.т хч кпрпју н доцнијн 
ла <"п.1.тг\ хцма. бп.1л би скинуга <*л  леђа 
нар".*.!1и\  и чиглл "и <т \||"Т|«<б,мнса1Т1 <л 
11|1!1В]н'Д\. просирту И.111 друк*  пажнпЈе ц» 
жакпе и н.тродш' погребе

Дакле. иапк*  |»’ .чишљеи.е. да г<*  иа Цг- 
гнн.у ш 10 пријг ирнсгунп поднлап.у До.ча 
Књажевске Владе. Г<» хт\1нјенлј) пн- 

|ер<ти |1р1|ј»что1111'11.пг.т I р.тђаш,1 на и "11111111 
ншгргг II углсд Црш*  Г<|ре. К<> го.1 го прни 
УЧ11Н11, з.тдужпђе .п*ч.1.\  хчхвалношђу. а гв<»ј<*  
и.м<- штађн ђс на ииднпме чјесв у ку.ПЈр- 
цој нпоријн Црне Горе ('.тчи рад р.тд н 
он<*1  рад н.тјбол.а јг преппрука хт сн.ткогл. 
()н !<• ЈРДН1И1 \ гган.у л.ти\Ј111Пи \с|л хтви 
<*|ц  и пакштп и крнтиковања \ вјетар.

Страна политика.
Рат енглескс-француски.

11о европскијем новннама много 
сс у пошљедње вријеме ннше о 
рату између Енглеске и I Бемачке. 
Д<*1  ,*|и  ђе се те двије свјетске силе 
нонуђп за кике н кад ђе то бнти, 
тешко је предсказати; али. да сс 
Енг.чсска и Њемачка свакога дана 
све вшпе мрзе. то је веђ јасно ци- 
јеломе свијсту. Мрзс се нс зато, 
што се Кра.1> Едуард и Цар Ви- 
■|»ем II. јсдан другоме не допадају. 
него зато. шго су се на свпјема 
свјетскијем нознцијама трговинс*  и 
индустрије почели сукобљанати ин- 
тсреси обадвију држава. I Вемачка 
потискује енглеску робу са свјет- 
ских пазара. I•‘нг.тсској јсто криво. 
и хтјсла би тога конкурента да се 
отресс. Али како? Епг.теска је јача 
на мору, I Бемачка је на копну. 
Мачка би тако радо шКапила рнбу 
за врат. али јој је мучно скочнти 
у воду И тако мудра Енглеска 
досјетила сс јаду: спрпјатељила се 
са Француском. па чак н са Руси- 
јом, којој је много зла \чинила, да 
би овс двије удари.те на мођнх 
Њемачку, а Енглеска само нешто 
да помогие и да плијсн сама с.мота. 
Француској и Русији иије Њсмачка 
много мила. а.ти им се нскако не 
ратујс с њоме за рачун Енглеске. 
Како ће се све то иа крају крајева 
свршити. Бог свети зна.

Мисли
Љу.чи грпе. а жене наричу!
Иема посла у плаха главара.

Вјечна зубл>а нјечне помрчинс 
Нит' догори. пиги свјет.тост губи.

Ћуд .1иснчја не греба курјаку
IIIго јастребу хођс наочали?

Владнкл Раде

Странкама јс задатак да служе 1101 ре 
ба.ма и пнгсреспма нпрода н та пладаоцу 
по.мажу у и <вр111ивањ\ власти његове.

11енрикос1н»вспост владаочсвн је право. 
којс му носп дужњгсг. да иеу.морно.чува 
опипу бсзбједиосг. ред, .мир и закони- 
тос г.

Сгојак НонлконнК

Велика сгрогост прп кажн.авнњу доњ»- 
си у васпнтању вео.ма .мало добра. <1 мно 
го ВИП1С зла. Дјецз, која су иајвише и 
наЈопприЈе би.ча кажњавана. пајређе с\*  
добра.

Ј Лок.

Веленздаја је сваки кажњиви чин, на 
перен прогив' унуцхннњега урсђења др- 
жаве. прогив владаоиз држлве, про1ив 
устава. или пропњ државнога теригорија.

Бнсукидес

Предаја Порт-Артура
ОПТУЖНИ АКТ

С |>УСК01*  1ПЧ1«».Ш 
капетан А. В. Саичиђ 

ччесник руско-јапанског раг.т

(насганак) (6)

1 н»ч п.т|1»*,1"1>ч  гнј'' 1<»п; ј»*  1Ш111.тп 11.111|П1Ј1*,1.  
а XI Н.И.Ч |'*  »'Ј.чах |>'.'1||1|.тн Н1на|'11. Ок<<
? с.'ц:1 Ш'<*.111Ј< ‘ нпдне. <т:ј|‘Д')К I'*  гип.Т" на
П 11П111\ Г.тф.ТИ1И11 II 1И1ДШ' I ••Н'*|'Ч.1.1  '1'ок.т 
г.1ј»' ј<- 11ај;н» га 1<*1И'|К1.1оч  11||.1ЈН1Ш'Ч. г.т ? 
<тђ\ 1.Т111Л. Д<'|.'1"|'О.Ч II дна "|>Д"Н.«'.-| -- НПЖПХ 
■Ш1КШ.Т, До.1а:1('ђи |;<»д 1т*и»'ра.1л  Ф<»|;.т. 11И1*до|.  
ј|' <ао|||||п:о н.г.чу <».| |»ије'111 Д" |>и|<‘'111 1ШШГ 
Ш'Мгн\т\ .чо.|б\ н\ 1.'<11Ш111.а 1|п*11.т1.*<ш.т  :;а 1К'.1 
К]><*||.|,  !•!!.!• 11.1 Г'» ]'■ Г»,Н<*|Н1.1  ф|'!»*  1!Г[»||0.1Ц1>. 
])аж.1,\ђгнн.ч 1.1.1Г1»,м |обро 1ип.11\" Н|н’Д.тјг<*  
1а'Ч.Н1Д.Т111\ НО.ШННр*  КПМ.ТПДНр) V н\|.'.т. 11\• 

1;01Ш111.\ Гргђ.ткону, да он ннјг 11п |а>ма1!Д.*П11  
нозшшјр |||| цука. •*< ...... (1\ ј<*  гг111‘|)а.1 Фок
\Т1«1|шјгбш1 рцјочн ||> прнг|"јш>1 1!.1р.т;<;И гј'*дц  
\ 0111а»п\ и тражн ||"Г1.р1,|1.1.<*н.'*  |.т ч\ нг д.тч 
1111 ј<*  ДПОГа '|"|:|<*|,*,| ч а М\||ПИИЈу ђ\ М\ Н"Г.1.1ГИ. 
11"г.11!Је гога ггш*ра.1  Ф'>1; одчах јг наргдко 

|,а <*<•  на иохицију 110111.1.) 3 дшшо.шцг »*а  
.Ч\*!Ш1ШЈ<».Ч.  ( кјгдоку 1Н1Ј1*  »И1.10 Ч"1\ђ«‘ 11"ђ|(
II 11|п,Д.Т111 ||\|,'1»В1|||Ку Г|1гђ.Т1."1:\ рпјгчн ('■
Ш'|>.'1л.*1  Фо1.*а,  а о т"чг ј»*  ГЖШ111ТН0 к.тиетаиу 
Фоп 111карн\, кад је ипи почео раиоргпр.ттн

1гЦ<*]1,Т.|\  Фок) . Н" јг | !'1!гр.Т.| у ИГГ11 М(1.ЧС1Ш1 
!1ргкр.т1но ц.ггово раноргиран.г и ночго га јг 
Грдшн аа К» ШИ» <|»\т агг 1111|<ту бп.1Г II") - 
здаиг. г<' 1111111'' н.их нијгсу гкН1.1од|||)а.|г.

1»ННШН В11Ш11 <м|»11НН|1. који |Г <'<||0 ПрП
ппабу ||| г||Г»ирС1К)| арчијгког корпуса аа 

1п»||јгр.|,||1«‘ ггнарн, Ј1*1(г|)а.|-|||.тб1П1  капеглн 
|'|циц»>н. пока.тао јг да јг 13. ча|а југро.ч 
ггнгра.! '1»<>к нарсдпо кох.т11дн11г\ XV. игго- 

чно г||б|||»'|,'<1| г|р1‘.|„тчк<н н)т;а б.тг.т.|||о||гки.ч 
п '1ГП1П.Ч ко.ч;шд|1јП1.ч;|, |.ч га прап*  р.тди н.<- 
бнр.т нозпнијг .1,1 11)1. V Г.|\Ч.'1|у. ЛКП гг Јанан 
1Н1 1!1<чн\ игкрцавати \ луку Хеиутхгхт. ( нј*г- 
,|о|. |г ранортир.то п*ш*ра.1\  да чу јг чјг- 
г:ннт доб|><> нозн.тг.1 да ј<*  одргд досга м.т.ш, 
II .11." "И 011.10 401 )ђг. .VI «*<•  1ај Н<ТВ|Ш1СНИ 
1Ј"|-.|" П"НЈ»1|)И Ц.»',Чу. свјсдоку, ХТЈ»‘Д110 <*П  Н\- 
К0ВНН1.0Ч I Р1.1ГВ0Н11М, 110 гснср.т.| Фок К.ТЗЛО ј|' 
д.т "Н и,|»‘.1НЧН0 .V путован,) г\ и.иубп.111 мш>|о 
Крг.чгц.т > м«р\ гу 1П|||.|.111 ? М1Ш0Ц0СЦ.Т. Гг- 
ш-||.1.1 гг '1'<<к 11"нр.тпк< назад и 111111110 |г 
ДОШ.Т" 11.1 ГГ.Т1ШЦ) 11.111111.1111!. СВЈГДОК, К.ТНГ I .ТИ 
Одпнпон Јобпо јг р.чзрршгн.с да <•<• 1.) пук не 
»><т.т1м..т н.1 н.:.|браш»ј шкшиијп. уш.кгд п»га, 
1111« г\ 1'111) 10П.Т.1П 1раш*норгпи  |1.т1п>р1! \ ч<»рг. 
1111" ј<*  "110 Д<Н"«:*.  .(•' И.1 Г"М чјгпу нгђг битн 
1:г|;ј>11Л|1.ти.а НИ1П каквих Дгмоштрацкји. л XV. 

11\к однго јг \ 0НП1Н1 ]»*зг]'1<  па полу гга- 
П11Ц11 11<*рГ.!гТ11<>ј.  11<»Ш1« <*•'  Вр.11110 на гг.тпи- 
П) Г.чфа 11НП1. гкјгдпк јг нплпо ггнерлза <1>пка 
П.т ЈГДНОМ 1ИН*\.  Ш1 1.1>ј|*му  су бн.К*  |К1ГН0рГ- 
1»гш». Јовачке комапд« п по.|у чста V. пука

са <а<'1.н«>м п јсднн.м нпднм 1111жнн.<'рнјг ( нг 
IIIГ" јг ИрО113.1аЛ|1.1О 11.1 Д<тн<»4 1.']>И.1\ П'».И1-
цијг Ч0Г.10 гг 1ШДЈГ11! ирогтнх "К".Ч. И"Г.Ча- 
грл.1О <•«• 11р||б.111ж.1в.*ш.г  |»*.«*рЈ:а:  ||р<»ти1Н11!1;
гг ||ри11]11‘ча<1 к 11"ИН|пч нанлдпмз. Пукпви 
XIII и XIV. 1ШЈ<ту бп.Н1 унођгци ) би| 

: ПргцкитавЈ.лј)ђн 1.1 ђг V п)к к и(|ђп бити

г.микч1з,н. са којим од нут.чша н.тла.тђих гг 
| \ 11<>3.‘1Д1Ј1Ш иозицијг ГНЈГД01: ј<*  ||р<‘Д.1оЖН0

ГСНграЛЈ Фоку. д.т <•>• .ШЈГЈШ Кр1!.!<< ||03Н11И|1' 
пој.тча инжии.гри.м.т и нозу 'ито.ч V пука
З.Н1.ТК) 1ПН1ИЈ1Т11 К XV*  II) К) И Н01Т.Т1П11Т1 

]>• б.шз\ гшпнцг Г.«|>а|1Ш11 да бц ги.шији бно 
|\|НП11. Добнвшп <-аг.1.тг1к»гт Ггнгрлла Флк.т. 
ГЦЈ<*Д01.*  јг Хпт.тпу Ш>1111<> I! прннго ј>‘ '• 
6.Т1.Т.Ш011.Т XV п\к\ гакјгту ј) ђ|| 1!Х. 1.4 IV
прнкрију у нскг р1»нокг. к<«|»*  |>*  но.та била 
учинилл. а н.т.1а.ш.1и <*у  <■»• к југу и з.чнл|- 
ННШ ОД СГ.1Н11ЦС. ||ук (V 1.14" р.ТСШ»р»,ДП(1 

К.ЧД гг СЦ|1*(0|;  Нр.ЧЈЦО ИЛ н.тнпцу 1.тф.ТЈ111П!
н.тшло |«‘ ГН11Р3.1.1 ‘!'"К.т г.т пплбом Гснсрал 
Ф<»к казпо је гијгдоку, дл јг ноглао дгцгшу 
ГСН“рЛ.!у ('|<ЧТ.1\ II (»бјлснио .4) "1Ш1Јс ГЈ.Ч- 
и.г сгнари и да "Ч1Ч;\ п'"Цово|> ( вјгдок је р.т- 
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ј В(».П1Цију. ||р0Ц||||||1К јг у |О врпјемг проду- 
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р.тл.т 1ГГГГЛИ, коју. ШШ1Т0 |Г 11|И1ЧНГ.'К» Гги»- 
рал Фок, кахто јг окружлвлјуђич ГЛ н.трг- 

, ђгно јг оггу патп .11 м.мо З.Т гијгм бгз пк.ш- 
јевања одпуговао.

1»|||<шп 11ач»-.11П||.- шглба Јврђ;ш<*  По|п-л|»- >*•  
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чглника. М«*111и  г\ бн.ш Д0Н1ТГНН нз П«»ј>1- 
.тр1\|».т и п.тлааплп гу гг у ц.пицу нл Г13- 
1Ш1111 П.1Н1.1.ШН. Н" нпјггу "лл1"|;|11*м<*н< ‘ Н||с- 
Д.тгп на 1||»4И11НЈу.

ђпг.шп начс.пшк ар1П.1»г|П1Јг III к"|1||\«*<  
Г\ВО.|.*ЧЦ«*  војгш*.  1<1|Г]1.Т.1-.1ЛЈ1В.1Н1 П|1КЦ'|1111
|||>1К||ДШ» ј<*  д.ч |с лт <*||аб  |ј<*11.т||,г  11<«.м*к«*  ар- 
тл.срир' че|иим.т бп<« н.*>  Г1.Т1ШИП Нн.тлип 
11",1И1Н\1 ЧИ1.13ИН. XI >а<ш г\ .;на.|«- ц б.цт-рн 
јг II 1111.11*1  IV. 11ГКГ1Ш1 '•|;ба]11'1.'**  <*1|»СЈн1ЧКС  

Д1ШП.И1ЈГ.
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1<пј|-ка. к»»Ј\ су цгц*  хп.шмилг, > <• ф.|п|ом 
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Г.|\ЧЛ|\ К.т.1 "II IV 11<*11|<|||;<1ГЛ.  П«|.1К11<> \ 111» 
ЛЛ.1111111 II V Крпла 11"Л|11111ј<*  «*.!  ?.< С Ч. 1>1||" 
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До|||| 6.1113) «'бл.||*.  1 у чор) ђ<*  «‘»111И 11.1111.»
ГГКЛДрЛ.
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Српство
Укидање аргата. У Босни и Херцего- 

вини 1»е се укинути ар(ат. познаг под 
имено.м кулук.

Српски патријарх. Како избор вршач- 
ког владике Гакрила ЗмејановиКа за срн- 
ског патријарха неће бити потврђсн. то 
се с.матра да ће сабор бити олложен за 
сепгембар. када ће се г.оновно изнрши- 
ти избор патријарха.

Словенство
Споменик Чехову. У Баденајлеру су 

подигли сиомсник чуненом руско.м кн.и- 
жевнику Ангону Чехову као у мјесту, 
глје је умро.

+ Вацлан Влчек. Призиаги чешки но- 
кинар Вап.так Влчек, оснивач најстаријег 
чешког листа „Оснета- пре.минуо је у 
бх го.т. <)н је у Пршу студирао фило- 
софију, послије чега сс поснегио учител>- 
ском позиву. Радио је и на драми. Од 
нрииовједака су му на гласу „Лаворов 
нијсиац**  и „Злато у 01 њу". Г>ио је ве- 
лики пријагел*  Срба

ПРОСВЈЕТА
Двије скупштине. У Биогралу су се 

онијех дана држале двије скупштнне: 
профссорска и учитељска. И једна и дру- 
га скупштина била јс врло лијеио посје- 
ћсна. а нарочиго од стране професора 
и учигел.а из унутрашн.ости.

Студенти њемачких универзитета На 
н.емачким унинерзитетима у прошлом љет- 
н.ем семестру уписало се 3594 с гудена га 
са стране; у зимн.ем семестру било их 
је 3861. Претпрошлог л.егњег ссместра 
било је 3766 сгудената са сгране, а 1906. 
год. 4151. ()д |их стулената су највншс 
Руси 1373. из Аустро-Угарске 658. Швај- 
нарии 293. Бугари 151. Епглеза 148, ру- 
муна 22. Срба из Крат.евине 66 и I. д. 
Срба има највишс на универзигетима у 
Минхепу. Лајпцигу и Берлииу.

Дневне нввости
Дочек Господарев у Никшићу. 

Како смо јавили у прошломе бро- 
ју, 1Кр. В. Господар боравио је 
четири дана у Никшићу, отку- 
да се вратио у суботу прије подне. 
Чим су сазнали за долазак Госпо- 
дарев, никшићски грађани похита- 
ли су у великоме броју да поздра- 
ве Господара. То су исто учинили 
сјутрадан и становници из околних 
села. Његово Краљевско Височан- 
ство Књаз Господар примио је 
грађане пикшићске и становнике 
из околних мјсста најмилостивије 
и разговарао се с њима о мјесним 
приликама. Господар је нагласио, 
да је ове године дошао у Никшић 
у сасвијем друкчијим приликама, 
бољим и срећнијим, него ли у про- 
шлој години, и да је веома радо- 
сан, што је година добро понијела 
и што је народ задовољан. На 
молбу грађанства и народа, Ње- 
гово Крал>. Височанство Књаз Го- 
сподар благоволио је обећати, да 
ће се са узвишеном књажевском 
породицом ускоро вратити у Ник- 
шић, гдје ће проборавити три не- 
дјеље.

Са Тополице. Његово Краљ. 
Височансгво Престолонашљсдник 
Књаз Данило. по доласку Свомс са 
I Беним Краљ. Височанством Кња- 
гињом Милицом на Тополицу, при- 
мио је сјутрадан чиновништво ци 
јеле приморске области. које је би- 
ло дошло.да поздрави Њихова 
Крал*.  Височанства. На 'Гополицу 
се био довезао из Бара са све- 
штенством и српски примас пре- 
свијетли арцибискуп Милиновић, 
који је такође поздравио Њ. Кр. 
В. Књаза 11рестолонашљедника. Из 
Бара и околине било је дошло и 
доста грађана. и Његово Краљ. 
Височанство Престолонашљедник 
Књаз Данило све их је у Своме 
дворцу најл*\базније  примио. за- 
државпЈи их подуже у разговору.

Гости Књаза Нашљедника. У 
суботу у вече стигао је на Цетиње 

са Тополице елегантни аутомобил 
Његовога Краљ. Височанства Пре- 
столонашљедника Књаза Данила. 
Аутомобил је био стављен на рас- 
положење аустро-угарскоме посла- 
нику при нашем Двору г. барону 
Куну, који се на истоме са вице- 
консуло.м г. Јуристовским кренуо 
сјутра рано у недјељу на Тополи- 
цу. Као гости Његовога Краљ. 
Височанства Књаза Нашљедника. 
г. барон Кун и г. Јуристовски про- 
вели су три дана с узвишеним 
домаћином у лову на препелице, 
у игрању тениса у прекрасноме 
парку тополичкога дворца и у из- 
летима на аутомобилу по једин- 
ствено лијепим крајевима црногор- 
скога приморја

Вратили се са Тополице. Њи- 
хова Краљ. Височанства Књаз На- 
шљедник и Књагиња Милица вра- 
тили су се јутрос са Тополице на 
Цетиње.

Допутовао са Крушевца. Због 
смрти брата Књагиње Милице Њ. 
В. Књаз Мирко допутовао је јутрос 
са Крушевца. Чи.м је примио про- 
шле ноћи од Њ. Кр. В. Књаза 
Нашл>едника са Тополице теле- 
графску вијест о смрти свога шуре. 
ГВегово Височанство Књаз Мирко 
узјахао је ноћас на коња и са 
Крушевца се кренуо у сретање 
ГБиховом Краљев. Височанствима 
Књазу Нашл>еднику и Књагињи 
Милици. Са њима је јутрос са Ри- 
јеке продужио пут на аутомобилу 
за Цетиње. Пошто су Књаз На- 
шљсдник и Књагиња Милица били 
јако уморни од узнемирености про- 
шле ноћи и од путовања на Це- 
тиње, Њ. В Књаз Мирко примао 
је у име њиховио у њиховоме 
двору данас прије подне саучешћа 
од дипломата и наших велико- 
достојника.

Допутовали из Париза. Госпо- 
дин пуковник и госпођа Констан- 
тиновић допутовали су јуче из 
Париза на Цетиње, и сјутра про- 
дужују пут на Крушевац код 11>и- 
хових Височанстава Књаза Мирка 
и Књагиње Наталије.

Саучешће Краља Србије. Н>е- 
гово Величанство Крал> Петар из- 
јавио је телеграфски саучешће Ње- 
номе Краљ. Височанству Књагињи 
Милици поводом смрги Њенога 
брата Књаза Карла Борвина од 
Мекленбурга-Стрелица.

Уписали се у књигу. Од јутрос 
су се чланови дипломатскога кора, 
наши великодостојници, официри. 
чиновници и многобројни грађани 
уписали у дворску књигу у двору 
Њихових Краљ. Височанстава Кн>а- 
за Нашл>едника и Ки.агиње Мили- 
це. поводо.м смрти Књаза Карла 
Борвина од Мекленбурга - Стрелица.

Инфамија. Како друкчије да на- 
зовемо но инфампјом поступак за- 
гребечког „Обзора“ и сарајевске 
„Српске Ријечи“. која су два листа 
злонамјерно учинила фалсификат и 
саопштила, да је „Цетињски Вје- 
сник“ табоже јавио. да је Ловћен 
продан туђину и да је збогте про- 
даје у Црној Гори јавност огорчена? 
„Цетињски Вјесник“ јавио је, да су 
познати терезиски Пијемонтези про- 
турили у свијет нову клевету против 
Црне Горе, на име, да је службена 
Црна Гора продала Аустрији Лов- 
ћен за 20 милијона. Ми смо осу- 
дили ту ниску клевету и вијест о 
продаји Ловћена означили каосмије- 
шну измишљотину. Зашто. дакле. 
,.Обзор“ и „Српска Ријеч“ изврћу 
и фалсификују наше наводе? Је ли 
то поштено, је ли то достојно ор- 
гаиа хрватске и српске јавности?

Загребачки лист „Уставност“, по- 
луслужбени орган хрватске владе, 
осврнуо се на тај фалсификат и 
због тога напао је „Обзор“, цити- 

рај\ћи у потврду „Обзорове" не- 
коректности цијелу нашу биљешку, 
којом смо демантовали вијест о 
продајн Ловћена. 1 реба се сада 
питатњ како је то могло бити, да 
„Обзор" у Загребу и „Српска Ри- 
јеч" у Сарајев\ у исто вријеме, и 
ако су то два листа један од дру- 
гога далеко некихВОО километара, на 
истовјетан начин фалсификују једну 
ист\' биљешку из „Цетињског Вје- 
сника"? Биће да је то потекло из 
истога извора, откуда се тијем ли- 
стовима даје тон против Црне Го- 
ре. Једноставно једна иста рука 
послала је тај фалсификат у два 
разна листа, у два разна краја, да 
у њима изађе у исто вријеме. 'Греба 
ли питати, гдје је та рука.?

ЈБетина. Са свију страна наше 
отацбине сгижу г.часови. да је ова 
година у плоду понијела као ри- 
јетко која ранија. ЈБетн.и и јесењи 
усјеви донпјели су обилан плод. 
Особито су добри руметин и крто- 
ле. Впногради су такође добро ро- 
дили. НикпЈић и околина могу се 
овс године похвалити најбољим 
плодом. Како су пошл>сдњих дана 
настале прпличне жеге, усјеви ће 
моћи лако сазрети, те је иск.чд че- 
на и бојазан од слане. које је мо- 
гло лако бити. да су дуже потра- 
јале кише и хладноћс.

Умјетност
Нова турска химна. Турии су изгусти- 

ра !И .1ијен\ |урску химиу „Хамидију.0 
Нову химну компоновао је Грк Гарнкио- 
иулос. канелник у Цариграду. Овој иовој 
химни за подлогу служи Марсељеза. Њу 
сада пјевају с одуи1евље,.:»ем по цпјело- 
ме царсгву. Химпа је посвећена ..с.чобо- 
ди и Н>. В. Султану, великодхшноме 
владаону. оиу устава“... Неки дуги ком- 
позитор из Цариграда објавио Је своју 
композииију., усгавни марш“. који би хгио 
Турцима магурнти као химну. Ко 1,е по- 
бпједпти. тсшко је предвидјети. Тек у 
Турској су почели и химпе мијешати са 
промјепом облика владе.

Народно здравље
Противу алкохола. У 1П1Ј»-.1ом пвфту т»- 

нн» цп ј» №*.И1к;|  ц|11<и!|<у п.1ко\«.1а Вп.фмо
••<•. !•> је I« пајн«Чи« ||»\11111<«*П0  Ж10 И .VI ј|' Г« 
н«м;<н к«ј:< 11<ип.1«<ин:<» «ап1|1с П1ој<*  лгртнс.
Вп.!.;| 1нап1 ш > \ и«ш 1.< цпо- п.1ки\о.|;| ужагис. 
1|«<|||<1.и п.-| и.1К«х«.1. ч«||ј<к <•«• «,(|1ич<- А|»\1Н.\ на- 
М11|»1111ц;<. п«< |;»ј<- < ||<;к-;<н 11|<<<11аџ» фн.<11*1К11  п Ио- 
|».Ч.1И« о.| III 1<-|<- |<- II« «<-|«<В1П\. 11К0.||П1\ |< ||<-
И.;<1<\. 11<‘Н.1«|11Н|« «• |:<|<‘ 1|»,«\ Г»<».к,Н1.1.н«\. дсн*
н^-ршн-- 11н|»«.( н;п|.<- .1аи<11. |»аI•II|Iо^тир^• јскгнкх 
н I. I. II к«.| н.к’ < |<Г<.1 у|:п.1Ј»,.1»» •'»•. да јс аако- 
\«л «д <<|р<»\п|1- Н1ПТ«. !<■ <•■ •»••нпнају н чпгнна 
1|<\ни!:а 1.1<ја П«ј\ј\ нр«1нн\ а.н;«.\'|.|;|. јср аа 
ч.1:1н«1«- |||||!»Јај} <а\!<» •»!!•• в«јн ис нију никнк« 
Н.1К0Х0.1.

Књижевност
НарОДне Новине. А Г»ногрид\ н:иа.Н1 .пнч ..II а 

р||А11С 11<»НН !!••••. намнјен.1'11«1 ЈН Н11р<1Д110 |||10ГНЈс11|1 
н;|||.г а кој« \|'>,1>\ј>‘ н н.цаус нр<»ф. ■||»н1<«јнн 0 
Дачнк '■скрггар .\ ннн<,|< ;пг'та. .\ ннчт<'4 Г»|»«ј\ 
нкн < \ 11|<п.н>лн .»ан<-| 11|1||||«н<'Г1;а '|- .1а|<1.а М.
Вс1-с.1Н1|11|1н1<а: III 1а нс.ш лсвнр « нрачан.у н Г<а 
јпн.у. к1 (р. .(окрпноја Г<|». 11о||>»нн1<:1. .н-кара. II.;- 
нранн. н.» .1Л1;«!1а о ногпцку \ грађпи»'К11М '■««■ 
ровнхл; Д'Т«,.|1111а .|\цсрка '»д.|ична јс храиа ,-.а 
• Т"К\ и-.ч С.П1К0М1. "I М. < анн1>а. ||ачо.Н111Ка чн 
11<|гг<1|||-ткн 11ар'|Д11с 11р!1нргн- \ псш ијн. I на6д<- 
нлјмк ••»• Ч1« г«ч II .:др;ш«м нндом <»( II ||. < ш 
М'-нк<|рн1|а. рг|он1111| |||»0||>егора н«-о! р.-цгк«! ипшгр- 
зипта; Н<*  пр<ч-мђ\ј м.кцг гадкицг \ <тар«м во1»- 
Н.аку. |»д .[рагннн*  .1;<|141‘нн1и<. нр<-1. на|'<чн<н но 
|*Ја1Шћ'П  ф ,1анко .4. Всгсјн||онн|| <га<.шк«ч» Грн 
мнта ј<- да •т.|.ак к\н\ј<- аук н |р\м» пнцр|,с. <»д 
|>.1а1ојп 11едн11а. Н1Н1Н-кгк|»а др\ц||ца « рГ.цјс"; В« 
!.<• нгрктс рукои ,(а гг ННМО|||СЧ< \ <«к\ 1111Ш •'<• 
ка. од ,М. «';шн1>а. начг.шнка М111ШС1ар<тна кар«| 
нс нринрсле \ 1Н'11г||јн: Кзд |р.ц цогуче \.•••«<•. 
.1:г.|.1!а маиша к«д нчгла. Как« < |>п> кн 1111111111. мн 
Г.П1 0 СрНГКИМ ЈСМ.1.НМ4 !«.Д |\1,ПН0М. К.Т I К"К<»111 
кс ч\нлј\ ||<т.1\ Н'•рЈ<• 1П1л на.|.л. а нпа н»- кад.а. 
ид II. Диннчн1.п. учнгг.к:! Ч-м\ и.н .кш«»т \чн. 
од М. Дачп1.и. учигоЈ.л; П1тл нс.|.О||рпнр<*(ннк  рп 
дн у јулу; ||рагк<*  По\к«’ Ца 1 рбнЈс. II« српгкнм 
лсч.|.ама; ||11а Г<1ша цо гн»*Т\  Пх нлр«да « ц.1р« 
д\ Гад нп н:1р|Ц1!<11| нр««*|а >11нна||.\: '• На|'«1ннч 
1|||Н1шама 11р1!|атс.м1 Н;|р(»дин1 11р«.|«-(.1ш;ш.а Г»р.'Г 
за Г.рата: 11оКој|1И1|||.

Цнјсми јс .Народнпм 11«нпнач.г » нлшу н . 
та.и*  лсмј.с трк шпара. Мо!\ сс ј*'Ш  1јГ<ит1! гнп 
Гфојснн нд 1шч'тка овс 10Д1П|.'

Из бијвлога свијета
Чувај шпагове. Ни жел.еишчкој прузи 

Г>. Пешга Сељска РиЈека учестале су та- 
ко .многс кра1>с, да исма шиа када ко 
од п\ I ппка 1<ије < »11Л<;г1кин. 11зр< »чп 10 с I ра- 
да|\ иссл.сиици. Зато сс*  си.’а «амо ски.ма 
путншш.ма нарочшо обраћа пажп.а да 
буду на опре.ш, гс им сс довикује: чу- 

вајте шшп'
Модерно кортешовање. Оригинални 

у свему. А.мерикашш с*.  оригиналш! п у 
агигаиши. Код н»их у а1шацији за из- 
бор предсједника Сједгш»епих Америчких 
ЈЕржава шра зиагну улогу п кпнс.мато- 
граф и (|)опогра<|). јср се помоГл' ових 
справа изпосе врлннс кацлидата. И Бри- 
јан и Тафг држе бсзброЈне говоре. које 
су фонографи ухватили и онда их кроз 
цијелу земл.у разносс п гако свако и.ма 
приликс*  да лијеио чује и саслуша оба 
кандидата. Киие.матографи оие( и.зносе 
иоједине епизоде из жпвота обију кан- 
дидага, како би гимс побудили што вс- 
ће спмпа1,|јс. На гај иачии ни један ни 
другп капдида! пе.ма потрсбс да оби.ча- 
зи изборна мјеста и да сс предсгавља 
бирачп.ма. јер го чинс фонографн и ки- 
не.матографп.

Проклетн зечеви. У Паризу је наста- 
ла паника. () гоме се јавл»а ово: У ово 
врије.ме у Паризу се с.матра као највеГш 
деликатес од јсла зечеви. Зато су оии 
на великој цијснп п са највећи.м сс ане- 
гитом у Парпз\ једу по угледним гости- 
оница.ма. Са.та јс одједиом објавл.ено ио 
иариски.м .шстовпма како јс из париске 
болпицс*  укра1)спо пеколико зечева, иа 
којима су ЧШ1.С1Ш л.скарскп покушаји, те 
су им убризгапп били разпи бакцили и 
би.ти на 1<н пачин заражени. Парижани 
сада сумп.шу да ншесту онп ге <араже- 
не зечсве јсли п међу п»пма је зав.талала 
сплиа паника, јер свако смагра да је за- 
ражеп. Тако су многима прссјсли зечеви.

Рат .мегдани.ма. Неета.ти су опи стари 
мегдапи. који су тако .много у народпим 
нјесмама опјевапи!.. Нсстало је онијех 
.мегдана када су се јунаци оглсда.111 и ка- 
да су непријатељи међусобно '»пнром 
сабл>о.м п бршким јагагапом своје нссу- 
гласице расправл»али 11>ихс\ за.мијсппли 
.модерни .твобојп, са који.ма се у пошл»сд- 
н»е вријеме голико далеко шн 10. га су 
се почеле вршити з.тоупогосбс. Цусто- 
лови. који сс билн извјежбалп борсн.у, 
почели с\ блваги опасш1. Тсрориса.ти су 
и угшетава.ти свакога, да се н.ихови на- 
сртаји нијесу 1шше мог.тп подпосш и. Ос- 
лашајући се па своју вјешгии\ у бореп.у, 
они су изазивали. пакостпли и почели 
бнвати опасни по друшгво. Зато се пре- 
гло да се тпм л.удпма аане на п\1 како 
би се злоупогрсба шобоја искорјенила. 
Прибјегнуго је забрапи двобоја. Двобоји 
су већ V МНО1Т1М земл.ама забрап.сни. па 
се сада_ и у ШпаниЈп радп на томе. да 
се двобоји забраис. ‘Га.мо су двобоји би- 
.11! 11ов.1а11|1»спо злочинсгво, које сс ола- 
ко узимало. Сада јс \ Шпинији ноднесен 
сенату законски пред.тог. да сс*  из казнс- 
ног законика нзбришу снп ставови о 
двобоЈу и да се двобој сматра као оби- 
чпо ЗЛОЧПП-.-1ВО. II« <ај начип 1)С сс убипа 
у двобоју сматраги као обичап л.тиковац 
а свједоци. дјевери. као саучесншш и би- 
Ке строго кажн.аванп. Ти.ме се хоће. да 
се учипи крај злоупогреби двобоја н да 
снага јачега, односно вјештнјсга, нс будс 
више господар п тирапс1во друштва. А 
да би се уврнје1)С1шма пружала задовол. 
шгииа. нредвиђене су сгрогс казне за 
оне. који уврсде наносе. За витешко 
рјсшаван.е спора прсдвића сс суд часи1, 
којн 11е спор извидјсги и доније1 и прссу- 
ду. којом се даје задовол.еи.с невипо.мс. 
1'1 У другим зе.мља.ма, гдЈе сс устало про- 
тиву днобоја, гакође је нрслвиђено мио- 
го ш со шта. чн.ме се иде на 10. да се 
спријечи злоупотреба двобоја Тако у 
аустриској којспи посгоји суд части. ко- 
ји пма нрно да ри1С11ш има ли мјестадво- 
боју или не. па. ријсши ли оц. двобој 
бива. иначс се пе с.мије држати.

Кратне вијести
Њсмачкн ццр даронао јс |()().(ХХ) 

ма,)ака Коховом лавод\ за .тијсчсн.с с\ - 
шичавих.

Р\ си:а намјсрава да \ Каг.каз\ уведе 
рсфор.Ме.

У рудокопу Мајпио \ |*1нлеској  де- 
си.:а се сксплозша. која је загриала 73 
радника.

Чешки пјесник Јарооан Врхлиикн 
онасно је обо.тио

У 1>еч\ |»с се одржати кошрес ан ги- 
милигариста.

•анан јс изјавио готоност да при- 
хвати коннен1шј\ о рибо.товс ксиа по- 
стоји измеГ,\ Русије. Франнсскс н 1:н- 
глеске.

Шга.мпа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни урсдник Лазар Чобељић


